行者的能力。

"在中央财政奖补资金不断增加的同时,我区各级财政也积极调整支出结构,逐步加大投入力度。2014年,自治区本级财政安排一事一议财政奖补资金9.755亿元,超过当年广西财政收入增长幅度。"曾纪芬说,"同时我们用严格的月报制度、通报制度、监督检查制度和绩效考评制度等健全一事一议财政奖补

激励约束机制。"

除在项目资金总量上逐年增加以外,在财力有限的情况下,广西今年还安排了2000万元专项资金,启动农村公共服务运行维护机制建设试点,力图探索解决项目后续管护问题。其内容包括:文化教育、卫生、社会保障、就业等基本公共服务,以及基层组织建设运行和农村生产生活方面的公共服务设施

建设维护等。

"建设美丽乡村是推进城乡发展一体化的重大战略和重要抓手,也是广西4000万农民共同期盼的美好梦想,"危朝安说,"只要我们相关部门在党委政府领导下各司其职、各尽其责,不断研究新情况、解决新问题,探索总结经验和规律,我们相信,一定能使农民过上幸福生活。"



我们的土地 我们的乡亲

7月17日,大新县维新村龙蛮屯。63岁的王秀群和老伴 儿正在为修屯路出工,她5岁半的小孙子在一边玩耍。我问 她,这么大年纪了还要为修路出工,辛苦不辛苦?她用不太 熟练的普通话说,修好了水泥路,我那三个嫁出去的女儿和 一个在外面打工的儿子回家就方便多啦!我们走了一辈子 泥巴路,现在每家每人只要出15块钱政府就给修路,以前哪 里敢想这样的好事哟,出点力气算什么!

7月19日, 欽州市平吉镇垭塘村。刚刚过境的"戴马逊" 台风给这里造成了重创。暴雨一直下着, 进村的路被台风刮 倒的树挡住。徒步进村时, 看见一位尖戴斗篷的老人正冒雨 给稻田放水。雨水几乎已经淹没了这块田里所有的禾苗, 但 当他抬起头, 那张满是雨水的脸上透着不放弃的坚定。

7月22日,宾阳县中华镇兴隆村。留守儿童活动中心内,一群放了暑假的学生正在书架前争抢着挑选他们喜欢的漫画书,小一点的几个孩子在游戏区安静地玩玩具,墙上贴着《中华镇兴隆村"代理妈妈"职责》。退伍军人、54岁的村党支部书记邓四书,带我们看村里新修的水泥路和为留守老人建的食堂。他从2009年当选后到现在,不要一分钱工资。他说,只想为乡亲们做点事儿。我要给他拍张照片,他抱起村民们给他发的奖牌,黝黑的脸笑成一朵花。

一路走来,所到之处的村子里,见到最多的面孔是老人和孩子。广西山地丘陵多、人均耕地面积不足一亩,于是,农村青壮年纷纷走出大山,用青春和力量去闯荡世界。但是,每个村子的干部都说,一事一议财政奖补项目在进行社会筹资时,捐款最多的就是这些出村打工、创业的年轻人,而那些劳动量较大的项目也都由年轻人们在农忙或过年回

村时协力完成

这或许正是现在农村的缩影:老一辈农民辛勤耕作,守护着租祖辈辈赖以生存的土地;年轻的农民在钢筋水泥中酒下汗水,缔造着城市的日新月异。但无论身处何处,他们对生于斯、长于斯的土地的感情却是一样的深刻,也因此,当家乡有政策支持、有发展机遇时,他们表现出了共同的喜悦和不遗余力。

在采访中我看到,广西的许多村子里,随着一事一议财政奖补等各项惠农政策实施带来的产业发展机遇,离开农村的年轻人,陆陆续续开始回归。平果县坡造镇都阳村,几个在村附近的葡萄产业园打工的年轻人说:"在自己的土地上下活才最踏实。要是能在家门口挣钱,谁愿意扔下父母和孩子出门?"由此我想起费孝通先生在《乡土中国》中举的例子:"远在西伯利亚,中国人住下了,不管天气如何,还是要下些种子,试试看能不能种地。"多少年过去,农民在自己辛勤耕耘的土地上收获成果的喜悦未曾改变,对土地的虔诚与珍惜世代绵延。

党的十八大提出了"建设美丽中国"的重要议题,而美丽乡村正是美丽中国建设的重要组成部分。在我们这样一个传统意义上的农业大国,现代化进程速度越快,乡村建设问题的重要性越凸显,考验着包括财政在内的各部门的力量。"治大国如烹小鲜",我想,财政工作亦是如此吧。无论是一项政策的制定还是一份财政投入的去向,都需要考量火候、把握份量,让老百姓甜在口、记在心。从这个意义上说,让农民在生养自己的土地上生活、富裕,平等享受社会公共资源,这正是财政工作的要义之一。